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150 an i
închinăm acest număr din „Telegraful 

Romín” Institutului Teologic de grad Uni
versitar din SiBiu, care anul acesta a îm
plinit 150 ani de activitate neîntreruptă. 
E un eveniment însemnat nu numai pen
tru Institutul Teologic, ci şi pentru Bise-' 
rica întreagă. De aceea el va fi sărbătorit 
după cuviinţă.

Viaţa acestui Institut este asemănătoare 
cu aceea a unui rîu. La început — în 1811 
— a fost un curs de pregătire a viitorilor 
preoţi, primul dascăl fiind Gheorghe La- 
zăr. Acest curs este izvorul, ca o şuviţă fi
ravă, abia ieşită la lumină. Apoi şuviţa 
creşte şi devine pîrîiaş: cursurile se ridică 
la 2 ani de studii. Nu trece mult şi şcoala 
se întăreşte din nou: 3 ani de studii, ca în 
ultimii 40 ani să aibă patru ani de studii 
ca şi celelalte Facultăţi de Teologie. La în
ceput a avut puţini profesori şi puţini uce
nici. Apoi profesorii s-au înmulţit şi uce
nicii aşişderea. Azi are un corp profesoral 
universitar şi stă sub îndrumarea I. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului, I. P. S. 
Mitropolit Vasile al Banatului, P. S. Lor 
Nicolae al Aradului, Valerian al Oradiei 
şi Teofil al Clujului şi ucenici din toate e- 
parhiile Ardealului şi Banatului. La în
ceput activitatea publicistică a fost mai 
slabă. Apoi profesorii au fost unii redac
tori la „Telegraful Romín”, alţii au scris 
studii, articole şi cărţi. Astăzi doi profesori 
sínt redactori. Unul La revista „Mitropolia 
Ardealului”, altul la „Telegraful Romín” 
şi studiile, articolele şi cărţile profesorilor 
noştri sínt preţuite în toată Biserica Or
todoxă.

Aşa izvorul plăpînd, a devenit pîrîiaş şi 
din pîrîiaş a devenit rîu — bogat în har şi 
adevăr — alături de alte rîuri ale teologiei 
ortodoxe.

Aici, la această şcoală s-au format slu
jitorii altarelor noastre vreme de 150 ani. 
Aici s-a ţinut trează credinţa că fraţii des
părţiţi vor fi iarăşi una în Biserica stră
moşească. Aici s-au făurit arme ale minţii 
şi simţirii ca reîntregirea bisericească să 
se întărească. Aici ne străduim ca slava 
Bisericii noastre să fie mereu luminoasă^, 
ca pacea să fie atotbiruitoare, ca viaţa să 
fie tot mai frumoasă, ca patria noastră 
scumpă să fie tot mai înfloritoare.

Institutul Teologic Universitar din Sibiu 
este în slujba lui Hristos, în slujba Bise
ricii Ortodoxe, în slujba poporului, în 
slujba păcii.

La 150 ani de activitate rodnică, urăm 
Institutului Teologic noi succese în împli
nirea misiunii sale de făurar de suflete 
preoţeşti, de ctitoritor de gînduri creşti

neşti, de îndrumător pe calea drepteicre- 
dinţe, a Evangheliei lui Hristos, Evanghe
lia iubirii şi a păcii.

Telegraful Romín

In stitu tu l Teologic de grad U niversitar-S ibiu

Ortodoxia sibiană în sărbătoare
In anul acesta s-au împlinit 150 ani de 

la înfiinţarea bătrînei şcoale de Teologie 
Ortodoxă ardeleană din Sibiu.

împlinirea unui veac şi jumătate de exis
tenţă în slujba Bisericii Ortodoxe consti
tuie un mare eveniment pentru viaţa reli
gioasă a Ortodoxiei din Ardeal.

Bătrînele ziduri ale Teologiei sibiene, în 
cei 150 de ani, au dat multe generaţii de 
slujitori vrednici, care au servit Biserica 
şi credincioşii cu multă demnitate şi dra
goste. Aceşti harnici slujitori, în decursul 
acestui veac şi jumătate, s-au identificat 
cu aspiraţiile şi năzuinţele credincioşilor 
noştri şi poporului romín din Ardeal.

Zidul despărţitor între credincioşii ro- 
mîni de pe meleagurile ardelene — în răs
timpul celor 250 de ani de separare reli
gioasă — a adus multe frămîntări şi neca
zuri Bisericii Ortodoxe din Ardeal. Insă 
ea le-a primit ca pe nişte lucruri trecătoare, 
cu convingerea că fiii ei, răpiţi prin silni
cie, se vor regăsi iarăşi la sînul ei de

mamă duhovnicească împreună cu cei
lalţi fii.

Mult aşteptata întoarcere la Biserica 
strămoşească a clerului şi credincioşilor 
foşti greco-catolici s-a şi înfăptuit la 21 
octombrie 1948, în cetatea istorică Alba- 
Iulia, a vechii mitropolii a romînilor orto
docşi din Ardeal, prin voinţa liber expri
mată a clerului şi credincioşilor fostei Bi
serici greco-catolice.

De la aceată dată, bătrîna şcoală teolo
gică din Sibiu şi-a deschis larg porţile şi 
pentru fiii preoţilor şi credincioşilor reve
niţi, ca astfel să se poată adăpa de la iz
voarele Ortodoxiei, în ceea ce priveşte con
cepţia de credinţă ortodoxă şi trăire în 
duhul ortodox.

Prin cursurile de îndrumare, iniţiate la 
această şcoală teologică cu toţi slujitorii 
vechi ortodocşi şi noi ortodocşi, s-a urmă
rit cunoaşterea deplină a comorilor spiri
tuale ale Ortodoxiei şi sudura actului de 
reîntregire bisericească. Şi într-adevăr, a-

(Continuare în  pag. 2)
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Ortodoxia sibianá in sărbătoare
(Continuare din pag. 1)

ceste obiective au fost atinse cu prisosinţă 
— prin strădania şi dragostea profesori
lor de la această şcoală.

Din pragul acestei aniversări se cade 
să ne îndreptăm recunoştinţa noastră, a 
celor de azi, faţă de toţi ostenitorii bătrî- 
nei şcoale teologice sibiene — la împli
nirea unui veac şi jumătate — şi să le pre
ţuim cu dragă inimă truda şi munca lor 
neobosită în slujba sfintei noastre Biserici 
drept măritoare şi patriei noastre scumpe, 
Republica Populară Romînă.

Prot. stavr. TRAIAN BELAŞCU 
vicar arhiepiscopesc

institutul Teologic
(Scurt istoric)

Dacă in acest moment de popas sărbătoresc 
pentru şcoala teologică de la Sibiu, ne îndreptăm 
privirile spre trecutul ei, observăm că dezvolta
rea ei s-a făcut asemenea grăuntelui de muştar 
din frumoasa parabolă a Alîntuitorului: de la 
forme reduse şi modeste la amploarea unui aşe- 
zămînt matur şi în plină desfăşurare a puterilor 
sale.

Purtat în gînd încă de episcopul Ghedeon Ni- 
chitici care nutrea în sufletul său ideea înteme
ierii unui institut de bogoslovi, Institutul teo
logic din Sibiu a luat fiinţă în pragul veacului 
al XIX-lea, şi anume la 15 martie 1811, ca prima 
şcoală pentru pregătirea preoţilor ortodocşi ro- 
mîni din Transilvania. Înainte de începutul vea
cului trecut, romínii ortodocşi din această parte 
a ţării noastre n-au avut parte die posibilitatea 
să întreţină şcoli propri pentru pregătirea cle
rului ortodox.

încercarea făcută de episcopul Ghedeon Nichi- 
tici este prefăcută în faptă de episcopul Vasile 
Moga, care înfiinţează, în 15 martie 1811, un curs 
clerical cu o durată de 6 luni.

Dintre cei dinţii dascăli, care au lucrat la Şcoala 
de Teologie de la Sibiu, a făcut parte Gheorghe 
Lazăr, care reîntors de la Viena unde studiase 
teologia, ţinea la Sibiu anual cite două cursuri 
de cite 6 luni cu candidaţii la preoţie. Dar în a- 
nul 1816 Gh. Lazăr a trecut în Ţara Romînească, 
pentru a organiza la Bucureşti Şcoala de la Si. 
Sava. Pentru această faptă vrednică a sa, el este 
socotit cu drept cuvînt, în istoria culturii romî- 
neşti, ca întemeietorul învăţămîntului superior.

Pentru buna întocmire şi activitate a şcolii de 
pregătire a clericilor ortodocşi din Sibiu, s-a în
tocmit proiectul de funcţionare a acestei şcoli. 
După rînduiala stabilită de acest proiect, în a- 
ceastă şcoală urma să fie primiţi numai absol
venţi ai unei şcoli medii. Durata cursurilor era 
fixată la 5 ani. Pentru primii 2 ani se prevedea 
studierea filozofiei, iar în ceilalţi ani urma să fie 
predate şi însuşite disciplinele teologice.

Dar acest frumos proiect nu s-a putut împlini 
din cauza stării vitrege, în care se găsea Bise
rica Ortodoxă din Transilvania în timpul feuda
lismului habsburgic: ea era socotită numai ca 
Biserică tolerată (îngăduită). In astfel de con
diţii, dezvoltarea şcolii teologice de la Sibiu s-a 
putut face numai cu paşi modeşti.

După plecarea lui Gh. Lazăr, cursul clerical 
de la Sibiu avea doi profesori: loan Moga şi 
Moise Fulea, iar cursurile durau tot şase luni. Ce 
dinţii preda timp de 3 luni un scurt tratat de 
Dogmatică şi alte 3 luni un tratat de Morală, 
iar cel de-al doilea preda cîntările bisericeşti, ti
picul, scrierea, citirea, aritmetica şi ^.manuarea 
protocoalelor matriculare”.

Aşa a funcţionat şcoala de teologie de la Sibiu 
pină la venirea Mitropolitului Andrei Şaguna.

In 1846, cursurile îşi întind durata la 1 an şi 
se introduc materii noi: Gramatica Limbii romíné, 
Metodica şi Exegeza. Ele-s predate tot de cei doi 
profesori pomeniţi mai sus. Dar I. Moga demi
sionează în 1848, iar M. Fulea face acelaşi lucru 
în 1849. In locul celui dinţii vine I. Hannia, iar 
după cel de-al doilea tînărul Dr. Gh. Pantazi.

Jn 1852, cursul clerical se extinde la 2 ani. In 
anul şcolar 1862/63, cursul clerical se extinde la 
3 ani. In toamna lui 1864, seminarul a fost 
aşezat în clădirea din str. Măcelarilor (azi 
1 Mai) pe locul de acum. Abia la începu
tul anului şcolar 1861/62 se înfiripează un 
corp profesoral format din 4 profesori defini
tivi şi 1 instructor de cîntări bisericeşti: loan 
Hannia, Nicolae Popea (numit în 1856), loan 
Popescu şi Zaharia Boiu (ambii cu studii la 
Lipsea şi numiţi în 1861) şi instructorul de cîn
tări loan Dragomir.

In această formă dar cu cadre îmbogăţite func
ţionează Institutul pînă în 1921, cînd cursurile 
se extind la 4 ani, ca în 1924 să primească nu
mele de Academia Teologică „A'ndreiană”.

Programul de învăţămînt era la fel cu cel de la 
Facultăţile de teologie, faţă de care avea avanta
jul că dădea studenţilor şi pregătire liturgică, ti- 
piconală şi administrativă, necesară unui viitor 
preot, precum şi o îngrijită educaţie duhovni
cească.

Dezvoltarea şi desăvîrşirea acestei şcoli se da- 
toreşte mai ales oblăduirii părinteşti date de către 
doi vlădici: Mitropoliţii A. Şaguna şi N. Bălan, 
care s-au îngrijit în chip deosebit de soarta ei.

Pe vremea lui Şaguna cursurile s-au ridicat 
la 3 ani, s-au tipărit manuale la diferite disci
pline, au fost pregătiţi profsesorii necesari, incit 
Institutul Teologic a putut pregăti preoţi la 
nivelul nevoilor de atunci ale Bisericii noastre.

Mulţumită purtării părinteşti de grijă a Mi
tropolitului N. Bălan, Academia Teologică din 
Sibiu îşi sporeşte renumele şi) ajunge să întru
nească toate condiţiile unei şcoli de rang univer
sitar. Nenumăratele şi stăruitoarele demersuri 
ale corpului profesoral, ale Consiliului arhiepis
copesc, ale Adunării eparhiale şi ale Mitropoli
tului N. Bălan personal, de a se acorda acade
miei rangul şi drepturile cuvenite, îşi găsesc îm
plinirea abia în 1943, cînd Academia Teologică 
din Sibiu este ridicată la rang universitar şi pri
meşte dreptul de a acorda studenţilor şi Diplomă 
de Licenţă.

După instaurarea regimului nostru democrat 
popular, şi anume în 1948, în urma reorganizării 
învăţămîntului teologic de la noi, şcoala teolo
gică de la Sibiu primeşte numele de Institut Teo
logic de grad universitar, avînd în cadrul lui şi 
un Centru de îndrumare a preoţilor.

Institutul Teologic de grad Universitar din Si
biu pregăteşte preoţi pentru cele 5 Eparhii din 
Ardeal şi Banat. El formează pe viitorii preoţi în 
duhul Ortodoxiei, al păcii şi al înfrăţirii inter- 
confesionale. El cultivă în suiletul lor iubirea de 
patrie şi popor. Prin Cursurile de îndrumare şi 
la Conferinţele protopopeşti de orientare, profe
sorii Institutului Teologic orientează clerul ar
delean în problemele bisericeşti şi de actualitate.

Sub îndrumarea ierarhilor din Ardeal şi Banat, 
sub călăuzirea nemijlocită a mitropolitului Ni
colae Bălan (pînă în 1955), apoi a I. P. S- mi
tropolit Iustin (1956—57) şi azi a I. P. S. nostru 
mitropolit Nicolae Colan, Institutul Teologic de 
grad Universitar din Sibiu a format slujitori ai 
altarelor, devotaţi Bisericii şi buni cetăţeni ai 
patriei noastre scumpe, Republica Populară 
Romînă.

C. SÎRBU

Relaţii cu Biserica Ortodoxă Rusă
Institutul Teologic Universitar din Sibiu are 

legături cu Biserica Ortodoxă Rusă de la înce
putul activităţii lui pînă astăzi. Amintim aici nu
mai cîteva momente ale acestor legături.

Cel dinţii dascăl al seminarului, Gheorghe La
zăr, a tradus în romíneste tratatul despre „Teo
logia creştină" a mitropolitului Platon al Mos
covei. Tipărirea lui însă n-a fost aprobată de au
torităţile habsburgice.

Istoria bisericească — scrisă de Mitropolitul 
Andrei Şaguna — are cuvinte de laudă pentru 
Biserica rusă. Teologii ruşi traduc şi tipăresc 
în l. rusă „Compediul de drept bisericesc” — scris 
de Şaguna — şi arată preţuire faţă de statutul 
organic şagunian. Din Rusia vin să îmbogăţească 
Biblioteca Institutului multe cărţi de teologie şi 
opere ale Sf. Părinţi. Istoricii bisericeşti ruşi se 
ocupă de Biserica Ortodoxă din Transilvania şi 
de relaţiile ei cu Biserica Rusă.

Profesorii de la Institutul Teologic din Sibiu: 
Nicolae Colan, Silviu Dragomir, Ion Lupaş, I. 
Beleuţă, T. Bodogae, M. Şesan, Ch. Pistrui, C. 
Sîrbu, I. Todorán, ş. a. prezintă fapte din istoria 
Bisericii Ruse, viaţa şi opera marilor teologi 
ruşi, legăturile dintre Bisericile noastre.

„Mărturisirea Ortodoxă" a mitropolitului Petru 
Movilă de la Chiev e tipărită la Sibiu prin oste
neala prof. Pavel Roşea. La fel se tipăresc tra
duceri din teologi ruşi, ca: Mitropolitul Nicolae 
de Krutiţki, Bulgakov, Glubocovski, ş. a.

„Revista Teologică” ( redactor: Nicolae Colan, 
apoi Gr. T Marcu), „Mitropolia Ardealului” (re
dactor: Gr. T. Marcu) şi „Telegraful Romín” (re
dactor: N. Mladin) publică studii şi articole des
pre relaţiile culturale şi bisericeşti romîno-ruse 
şi despre starea actuală a Bisericii Ruse. „Re
vista Patriarhiei de Moscova” aduce regulat la 
Biblioteca Institutului Teologic Universitar din 
Sibiu icoana vieţii Bisericii Ortodoxe Ruse.

Astfel profesorii Institutului Teologic au culti
vat de la început pînă astăzi legături cu teologia 
rusă şi cu Biserica Ortodoxă Rusă. Ei au făcut 
cunoscută viaţa şi teologia acestei Biserici, aju
torul ce l-a primit mereu Biserica noastră de la 
Biserica soră rusă, şi au cultivat în sinul preoţi- 
mii şi credincioşilor admiraţia şi dragostea faţă 
de Biserica Ortodoxă Rusă şi prietenia faţă de 
poporul rus. La rîndul lor teologii ruşi au cer
cetat istoria Bisericii noastre şi a relaţiilor bi
sericeşti romîno-ruse, au prezentat scrierile tipă
rite la Sibiu, răspunzînd la preţuire cu preţuire, 
la dragoste cu dragoste.

Pe lingă legăturile acestea, Institutul Teolo
gic Universitar din Sibiu s-a bucurat şi de vizita 
P. F: Patriarh Alexei din iunie 1947. Atunci P. 
Fericirea Sa a vizitat Institutul, cu capela şi Bi
blioteca lui, a fost întîmpinat cu un program fes
tiv şi a dat binecuvîntarea patriarhicească, lău- 
dînd buna organizare a Institutului.

Mitropolitul Nicolae de Krutiţki — la propu
nerea Institutelor Teologice Universitare din 
Bucureşti şi Sibiu — a fost declarat în septem
brie 1954 doctor in teologie al celor două Insti
tute Teologice romínesti. Cu prilejul acela, mi
tropolitul Nicolae a vorbit despre Mitropolitul 
Petru Movilă şi despre legăturile dintre Biseri
cile Ortodoxe rusă şi romînă.

Am amintit numai cîteva din faptele, ce gră-
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Gîntarea bisericească in Institutul teologic din Sibiu
Cît de dulce şi de înmiresmată este cîntarea 

bisericească ortodoxă!
Izvorîtă din vechea cîntare greacă şi din cîn

tarea veche evreiască, cîntarea slujbelor biseri
ceşti ortodoxe a primit în curînd o înfăţişare nouă 
şi un cuprins nou, creştinesc.

Peste tot, la ortodocşii romînî, ca şi la alte po
poare ortodoxe, cîntarea bisericească a îmbrăcat 
un pronunţat caracter popular. In Ardeal, mai 
ales, unde cîntăreţii bisericeşti învăţau să cînte 
la strană, prin tradiţie, în mod firesc doina popu
lară a influenţat cîntarea liturgică. De aceea u- 
nele melodii ale sfetilnelor şi ale pripelelor de la 
polileu sună şi astăzi ca nişte adevărate doine 
înbisericite.

Dar, prin faptul că în decursul timpului cînta
rea liturgică a primit influenţa cîntecului popu
lar această cîntare nu şi-a pierdut caracterul re
ligios. Ca şi în trecut în sufletul celor 6e le as
cultă, sau le cîntă, cîntările bisericeşti trezesc 
smerenie, evlavie şi dragoste creştină. Aceste cîn- 
tări sínt adevărate rugăciuni.

In multe biserici credincioşii cîntă cîntările Li
turghiei cu toţii, împreuna. Prin aceasta ei se 
simt mai înfrăţiţi, mai uniţi în credinţă şi în dra
goste. Cîntarea împreună le umple inimile de o 
căldură şi de o pace, pe care auzirea cîntării unui 
cîntăreţ singuratic nu le-ar putea-o da.

Cuvintele „în Biserica măririi Tale stînd, în 
cer ni se pare a ii” sînt îndreptăţite şi datorită 
cîntării bisericeşti, dar mai ales datorită cîntării 
împreună, în comun.

In toată vremea, de altfel, cîntarea a fost so
cotită drept cea mai de seamă podoabă a slujbe
lor bisericeşti. Mai ales prin cîntare aceste slujbe 
sínt atît de frumoase şi de alese.

Dar în acelaş timp cîntarea bisericească este şi 
un mijloc de cunoaştere a adevărurilor de cre
dinţă. Nu numai din „credeu”, ci şi din cîntarea 
„LInule născut” învăţau credincioşii că Fiul este 
de o fiinţă cu Tatăl. Iar din cîntarea „Cuvine-se 
cu adevărat” învăţau că Siînta Fecioară este mai 
presus de heruvimi şi de serafimi. Şi alte multe 
asemenea învăţături ne împărtăşesc cîntările 
Bisericii.

Un rol deosebit în promovarea cîntării biseri
ceşti ardelene l-a avut Institutul Teologic din 
Sibiu. Absolvenţii acestei şcoli, care a împlinit 
150 ani de activitate, au fost, în majoritate, răs- 
pînditori vrednici al cîntărilor învăţate pe băn
cile şcolii. Profesorii lor de muzică bisericească 
se numără dintre cei mai renumiţi compozitori 
înaintaşi romîni. Amintim aci pe Gh’eorghe Dima 
şi pe Timotei Popovici, ca unii care au învăţat 
pe ucenicii lor şi meşteşugul conducerii corului, 
încît unii dintre aceşti ucenici ai lor au reuşit să 
înfiinţeze în comunele mari coruri renumite.

Fără să fi fost un tot atît de mare compozitor, 
Dimitrie Cunţan trebuie amintit însă ca cel ce, 
pentru prima oară, a fixat pe note şi a tipărit 
cîntările bisericeşti ardelene.

Modest ca fel de viaţă, dar un talentat peda
gog al cîntării bisericeşti a fost blajinul Candid 
Popa, profesorul multor serii de absolvenţi ai 
Institutului de la Sibiu.

De asemenea, deşi a funcţionat scurt timp, se 
cade a fi amintit şi profesorul Petru Gherman ca

iese despre Legăturile dintre Institutul Teologic 
Universitar 'din Sibiu şi Biserica Ortodoxă Rusă. 
Ele arată clar că aceste legături au fost rodnice 
pentru teologia sibiană şi pentru dezvoltarea In
stitutului. Ele sini o parte din legăturile biseri
ceşti romino-ruse. In felul acesta Institutul Teo
logic din Sibiu a adus contribuţia sa la întărirea 
relaţiilor bisericeşti dintre Bisericile surori şi la 
adîncirea prieteniei faţă de poporul rus. Această 
prietenie se bazează astăzi pe lupta comună pen
tru pace şi pentru viaţa cea nouă.

Pr. CHIRIL PISTRUI

unul care a fost un strălucit cîntăreţ solist, di
rijor de cor şi compozitor talentat.

Şi astăzi în Institutul Teologic din Sibiu cîn
tarea bisericească este preţuită după cuviinţă. 
Studenţii Institutului sînt învăţaţi să îndrăgească 
mai cu seamă cîntarea bisericească executată în 
comun şi cîntarea corală propriu zisă. In orele 
de cor ei învaţă atît înălţătoare compoziţii mu
zicale liturgice de Ciprian Porumbescu, Gheorghe 
Cucu, Dimitrie Chiriac şi alţii, cît şi avîntate cîn- 
tece care slăvesc viaţa nouă a patriei noastre.

Şi aici, la cor, ca şi în cadrul tuturor discipli
nelor ce se predau, studenţii teologi din Sibiu 
învaţă şii se deprind să fie buni creştini, dar şi 
cetăţeni adevăraţi.

In octombrie a. c. se împreună două sărbători: 
la 15 16 octombrie — 150 ani de activitate a 
Institutului Teologic Universitar din Sibiu; la 21 
octombrie — 13 ani de la refacerea unităţii bise
riceşti a românilor ortodocşi din TransiTvania. 
De aceea se cade să arătăm legătura strînsă din
tre aceste două sărbători, dintre Institutul Teo
logic şi reîntregirea bisericească. In felul acesta 
vom aduce cea mai potrivită cinstire şi Institu
tului Teologic şi marelui act al reîntregirii bi
sericeşti din octombrie 1948.

Institutul Teologic Universitar-Sibiu a adus o 
contribuţie însemnată şi înainte de actul reîntre
girii şi după el: înainte de 1948 lucrînd pentru 
pregătirea acestui act istoric, după 1948 lucrînd 
pentru consolidarea lui.

Pregătirea actului reîntregirii bisericeşti s-a 
făcut întîi prin formarea temeinică a viitorilor 
preoţi prin şcoală. Sufletul mare al acestei şcoli, 
rupt din sufletul atîtor dascăli conştienţi de che
marea lor, a contribuit la formarea lor duhovni
cească şi morală. Preoţii ieşiţi de pe băncile a- 
cestei şcoli cu o aleasă educaţie, au devenit a- 
postoli însufleţiţi ai Ortodoxiei şi prin aceasta 
şi apostoli ai refacerii unităţii bisericeşti. Pe 
lingă aceasta mai putem adăuga şi faptul că 
preoţimea, bine pregătită la Institutul Teologic 
Universitar din Sibiu, n-a fost crescută în spiri
tul unui confesionalism îngust şi fanatic, ci în- 
tr-un duh generos caracteristic Ortodoxiei, într-un 
duh de dragoste frăţească, căutînd întotdeauna 
legături frăţeşti cu fraţii gr.-catolici. Aceasta a 
contribuit în mare măsură la lămurirea adevă
rului ortodox printre fraţii din „cealaltă strană”. 
Şi în vremurile mai apropiate de noi preoţimea 
veche ortodoxă, prin spiritul larg al înfrăţirii 
duhovniceşti în care a fost formată şi crescută 
la Institutul Teologic Universitar din Sibiu era

Corul studenţilor teologi, pe lîngă programele 
de la serbări, cîntă Sf. Liturghie în multe sărbă
tori la Catedrala din Sibiu şi la vizitaţii canonice, 
sau sfinţiri de biserici.

Institutul Teologic Universitar din Sibiu, prin 
lucrarea profesorilor de muzică bisericească şi 
prin formarea preoţilor, a răspindit în Arhiepis
copia de Alba Iulia şi Sibiu aceeaş cîntare bise
ricească, izvorîtă din tradiţia locală, înmulţită 
însă prin compoziţii noi corale şi prin unele me
lodii psaltice (la Sf. Liturghie). In felul acesta 
pretutindeni în bisericile noastre „cu un glas şi 
o inimă” preamărim pe Dumnezeu-Tatăl, Fiul şi 
Duhul Sfînt —, pe Maica Domnului şi pe sfinţii 
cei bineplăcuţii Domnului.

aceea care avea întotdeauna iniţiativa şi căuta 
apropierea de preotul gr. catolic pentru o lucrare 
armonioasă pe linie bisericească şi socială. Cite 
prietenii nu s-au închegat în cursul atîtor ani 
între preoţii celor două confesiuni din Ardeal, 
prietenii adevărate şi sincere al căror scop era 
înălţarea■ Bisericii şi a poporului! Iubirea de 
frate cu toată deschilinirea nu şi-a pierdut căl
dura, nu s-a răcit! Tot romîni şi fraţi am rămas 
chiar dacă interese străine ne-au despărţit în 
două biserici!

O altă latură sub care se poate urmări rolul 
Institutului Teologic Universitar din Sibiu la 
acţiunea pentru unitatea religioasă este bogata 
lucrare scriitoricească a profesorilor şi absolven
ţilor acestei şcoli. Prin ziarele şi revistele tim
pului, mai ales în Telegraful Romín ca şi prin 
cărţile scrise, au fost dezbătute toate problemele 
care priveau chestiunea unirii de la 1700 cu toate 
urmările ei grele pentru credincioşii romîni. In 
toate aceste scrieri s-a arătat primejdia schim
bării „legii strămoşeşti” prin introducerea în 
slujbele bisericeşti a unor practici liturgice rom. 
catolice. Se preciza de altă parte adevărul că 
singură Biserica Ortodoxă este păstrătoarea ade
vărului dumnezeiesc întreg şi nefalsificat. Se a- 
răta în aceste articole şi în aceste cărţi că învă
ţătura Mântuitorului ne-a fost transmisă prin în
văţătura Sf. Apostoli, prin scrierile Sf. Părinţi 
bisericeşti şi prin sinoadele ecumenice. Biserica 
catolică s-a abătut de la adevărul ortodox prin 
definirea unor învăţături sau dogme, străine de 
învăţătura adevărată a Mântuitorului. Ea a fost 
şi cauza ruperii unităţii sufleteşti printre creş
tini. Se mai arată în aceste scrieri că unirea de 
le 1700 n-a fost expresia voinţei poporului, n-a 
fost un act făcut din convingere, ci a fost un act 

(Continuare în  pag. 4)
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legătura cu
Se-nţelege că Institutul teologic din Sibiu, pre

gătind pe viitorii preoţi şi fiind luminător al preo- 
ţimii, a avut legături mai strînse cu preoţii. To
tuşi el a păstrat legătura şi cu credincioşii.

Studenţii teologi şi preoţii au dus numele In
stitutului intre credincioşi. Aceasta a fost o legă
tură mijlocită. Institutul însă a avut şi legături 
directe cu credincioşii. Aceasta pe două căi: a cu- 
vîntului şi a scrisului.

Profesorii Institutului au slujit în diferite bi
serici şi au predicat, au ţinut conferinţe religioase 
in parohii. In felul acesta ei au transmis credin
cioşilor dreapta învăţătură a Bisericii noastre şi 
îndemnurile de lucrare în duhul iubirii şi păcii 
lui Hristos. Cu prilejul acestor slujiri, profesorii 
au stat de vorbă cu credincioşii, aflînd gîndurile 
şi simţămintele lor, cunoscînd astfel situaţia şi 
năzuinţele credincioşilor. De aceea aceste întîl- 
niri au avut un folos îndoit: credincioşii au pri
mit cuvîntul dreptei credinţe, profesorii au luat 
contact cu viaţa reală, cu sufletul credincioşilor.

Prin scris Institutul s-a adresat credincioşilor 
fie cu articole în foile religioase, fie cu broşuri. 
Unii profesori au fost redactori la „Telegraful 
Romín” sau la alte foi religioase. Alţii au pu
blicat articole de explicare a Sf. Scripturi, a Sfin
telor slujbe, a învăţăturilor Bisericii. In broşuri 
s-au tîlcuit multe lucruri pe înţelesul credincio
şilor, ca: Tatăl nostru, Fericirile, Sfintele Taine, 
Rugăciunea, Cinstirea Maicii Domnului ş. a. Nu 
trebuie să uităm Catehismul creştinului drept-

credincioşii
credincios (1956), care cuprinde pe scurt toată 
învăţătura Bisericii noastre. De asemenea cartea 
„Cînd fraţii sînt împreună”, care lămureşte de 
ce reîntregirea bisericească este după voia lui 
Dumnezeu, după voia clerului şi credincioşilor, 
după poruncile istoriei.

La articolele din foile religioase şi la scrieri, 
trebuie să adăugăm articolele din îndrumătoa
rele bisericeşti, care în fiecare an duc în casele 
creştinilor cuvînt de îndrumare duhovnicească 
şi cetăţenească.

Cuvîntul şi scrisul profesorilor nu aducea nu
mai învăţătura cea dreaptă, ci dădea glas şi nă
zuinţelor credincioşilor noştri. Aşa: dragostei lor 
pentru „legea strămoşească”, bucuriei lor pentru 
că fraţii sînt iarăşi împreună, strădaniei lor pen
tru pace şi pentru înflorirea patriei. Toate aceste 
gînduri şi fapte frumoase — şi alte multe — 
au fost oglindite în cuvîntul şi scrierile profe
sorilor de teologie. Dacă ar fi să facenTo listă a 
predicilor, conferinţelor, articolelor şi cărţilor, 
ce s-au adresat credincioşilor, am avea mii de 
titluri. Ne mărginim însă la aceste constatări ge
nerale, din care se vede că Institutul n-a fost 
rupt de realităţi, ci a păstrat legătura cu viaţa 
credincioşilor, cu viaţa poporului. El a fost îndru
mător, dar şi părtaş la viaţa credincioşilor. El a 
fost alături de popor în vrerea lui de mai bine, 
în munca lui pentru viaţa cea nouă, în lupta lui 
pentru pace.

N. MLADIN

Institu tu l Teologic şl re în tre g ire a ...
(Urm are din pag. 3)

politic care s-a realizat numai cu sprijinul îm
păraţilor habsburgi de La Viena. Insă în mijlocul 
nenumăratelor primejdii şi curse care s-au întins 
poporului romín prin unirea de la 1700, el a ră
mas neclintit în credinţa sa ortodoxă. Aceasta e 
meritul în cea mai mare parte a Institutului Teo
logic Universitar din Sibiu care a ştiut ca prin 
preoţii ieşiţi de pe băncile lui să menţie mereu 
aprinsă flacăra credinţei ortodoxe în sufletul tu
turor preoţilor şi credincioşilor romîni din Ar
deal. Şi uniţi şi neuniţi se rugau aceluiaş Dum
nezeu, ţineau aceleaşi sărbători şi se rugau cu 
duh şi cu Dne miluisşte-ne între anii 1700—1900. 
Prin această acţiune de înfrăţire s-a ajuns ca 
chiar unii tineri gr. cat. crescuţi şi educaţi la 
Roma să nu se considere a fi catolici ci de „lege 
strămoşească”. Un Samuil Micu Clain, teolog 
unit, avea multe legături printre reprezentanţii 
clerului ortodox din Sibiu şi îşi petrecea mult 
timp chiar la Sibiu. A mers pînă acolo cu neso
cotinţa dogmelor catolice incit a cerut voturile, 
ortodocşilor spre a fi ales episcop neunit. Petru 
Maior, mare istoric, era şi el foarte iubit de ne
uniţii de la Sibiu şi la alegerea episcopului orto
dox din toamna anului 1810 — după cum zice 
un istoric — „era în mare propus că ar fi şi el 
printre aspiranţii la episcopie”.

In chip deosebit de temeinic a fost arătat a- 
devărul despre „unirea de la 1700” şi despre ne
voia refacerii unităţii bisericeşti de către profe
sorii: Nicolae Popea în cartea „Vechea Mitropolie 
Ortodoxă a Transilvaniei" (1870); Dr. llarion 
Puşcariu in cartea „Manualul de Istorie biseri
cească”; Dr. I. Crişan în „Istoria uniaţiei”; Dr. 
I. Lupaş în „Istoria bisericească” şi în studii va
riate, etc.

Acela însă prin care s-a realizat într-o formă 
cu totul desăvîrşită şi măreaţă lucrarea Institu
tului Teologic Universitar din Sibiu în acţiunea 
pentru unitatea bisericească din Ardeal, a fost 
profesorul şi mai tîrziu Mitropolitul Nicolae Bă
lan, sub arhipăstorirea căruia această şcoală şi-a 
ajuns deplina ei dezvoltare. In cursul celor 50 
de ani de activitate ca profesor şi mai apoi ca mi
tropolit a urmărit ca un ideal scump împlinirea 
visului pe care l-a realizat: reîntregirea Bise
ricii ardelene. „Nu vom da odihnă- oaselor noas
tre — zicea Mitropolitul Nicolae Bălan — pînă 
ce nu vom fi iarăşi una, pînă ce nu se va înlă
tura răul hărăzit de vitregia vremurilor şi fiii a- 
celeiaşi maice bune nu se vor întoarce la sînul 
cald, dornic de a-i îmbrăţişa pe toţi”. însufleţit 
de măreţia luptei pentru refacerea unităţii sufle
teşti a romînilor pe care s-a angajat s-o ducă 
pînă la biruinţa finală, face această juruinţă, a- 
cest legămînt în faţa neamului întreg, juruinţă 
care s-a şi împlinit prin epocalul act de la 21 
oct. 1948.

In climatul de libertate creat în ţara noastră 
după 23 august 1944, contribuţia Institutului Teo- 
logic Universitar din Sibiu La acţiunea pentru 
unitatea bisericească din Ardeal se face mai vie, 
mai simţită şi mai susţinută. Profesorii Institu
tului Teologic Universitar din Sibiu îşi dau toată 
silinţa ca prin lecţiile de la catedră bine pregătite 
şi prin activitatea duhovnicească să contribuie în 
cea mai mare măsură la formarea religios-mo- 
rală a studenţilor. Momentul înfrăţirii se apro
pia. Cu începutul anului 1948 toate forţele şi în
treg corpul profesoral al Institutului Teologic din 
Sibiu a fost mobilizat în acţiunea de readucere 
acasă a fraţilor despărţiţi. Prin scrisul lor pro
fesorii Institutului Teologic Universitar din Sibiu 
vesteau că clerul şi credincioşii sînt gata, că toate 
sînt pregătite şi împlinite pentru ca evenimentul 
care avea să se întîmple să poată fi îmbrăţişat cu 
toată căldura de întreagă Biserica' Ortodoxă Po
mină. Amintim, printre alţii, pe prof. N. Mladin,
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M. Şesan, Gr. Marcu, Em. Vasilescu, S. Vlad, N. 
Neaga, C. Sîrbu şi Şt. Lupşa, care prin articole 
temeinic scrise dezbat problema unirii şi arată 
adevărul Ortodoxiei şi necesitatea reîntregirii 
bisericeşti.

Deosebit de valoroasă a fost contribuţia Insti
tutului Teologic Universitar din Sibiu în perioada 
desfăşurării actului de unificare religioasă prin- 
tr-o participare masivă a întregului corp profe
soral, împreună cu o parte a personalului admi
nistrativ, în activitate pe teren, în misiuni, în di
ferite parohii. N-a fost pierdută nici o ocazie pen
tru ca momentul istoric să-şi poate da roade cît 
mai îmbelşugate. Unii profesori au făcut parte 
din comitetele de unificare bisericească şi au ac
tivat pe teren în diferite parohii, slujind şi pre- 
dicînd şi ajutînd în felul acesta lucrarea de re
venire a fraţilor gr. catolici. Institutul Teologic 
Universitar din Sibiu a fost pretutindenea pre
zent, în primele linii ale luptei, activ şi hotârît 
în acţiune prin profesorii săi destoinici şi cu dra
goste de adevăraţi părinţi faţă de clerul şi cre
dincioşii reveniţi. Prin articolele şi broşurile care 
s-au scris de către profesorii Institutului Teologic 
Universitar din Sibiu, evenimentul epocal al Re
întregirii este salutat ca evenimentul celei mai 
mari biruinţi.

Şi condiţiile bisericeşti favorabile revenirii 
sînt o încununare firească a activităţii neobo
site desfăşurată de profesorii acestui Institut. 
Lupta aceasta pentru păstrarea legii strămoşeşti 
şi pentru unitate în legea strămoşească timp de 
două veacuri şi jumătate este cel mai măreţ ti
tlu de glorie nu numai a clerului şi credincioşilor 
gr. catolici, ci a întregului cler vechi ortodox for
mat la Institutul Teologic Universitar din Sibiu.

Dar activitatea Institutului Teologic Universi
tar din Sibiu în lucrarea de consolidare a actu
lui de unificare nu s-a oprit aici. Institutul Teolo
gic Universitar din Sibiu a înţeles că mi
siunea lui în lucrarea de consolidare a 
reîntregirii bisericeşti este şi aceea de a 
primi cu cea mai mare dragoste şi înţele
gere între zidurile sale şi în corpul său profesoral 
pe profesorii şi studenţii reveniţi, făcîndu-i pe 
toţi să simtă că mărturisesc o singură credinţă:

(Taxa poştală pdătită în  num erar)

una, sfîntă, sobornicească şi apostolească. Şi prin 
această lucrare Institutul Teologic Universitar 
din Sibiu a adus o contribuţie de seamă la cimen
tarea unificării bisericeşti între profesorii reve
niţi şi cei vechi ortodocşi şi între studenţii reve
niţi şi cei vechi ortodocşi.

In anii care au urmat unificării bisericeşti pro
fesorii Institutului Teologic Universitar din Si
biu au dezvoltat o activitate deosebit de folosi
toare pentru consolidarea unificării bisericeşti 
şi La cursurile de îndrumare preoţească, ţinute la 
Sibiu, unde s-au întîlnit pentru întîia oară preoţii 
foşti gr. catolici cu preoţii vechi ortodocşi. A- 
ceeaşi contribuţie au adus-o la conferinţele pro- 
topopsşti de orientare. In acest timp profesorii 
Institutului Teologic Universitar din Sibiu au 
publicat mai mult de 100 de articole, studii şi 
cărţi în care au înfăţişat importanţa actului uni
ficării bisericeşti nu numai din punct de vedere 
religios, dar şi din punct de vedere patriotic.

Institutul Teologic Universitar din Sibiu are 
satisfacţia să constate, acum la împlinirea unui 
veac şi jumătate de existenţă, că lupta pe care 
a purtat-o pentru Ortodoxie, pentru păstrarea 
neschimbată a legii strămoşeşti, pentru întoar
cerea fraţilor gr. catolici la sînul Bisericii Or
todoxe, ca şi pentru consolidarea actului unifică
rii, a fost purtată cu izbîndă, în duhul Evanghe
liei lui Hristos, în duhul păcii şi al dragostei 
frăţeşti.

Acest popas sărbătoresc ne face totodată să ne 
plecăm cu smerenie fruntea, în semn de ădîncă 
pietate şi cinstire, înaintea tuturor acelor vrednici 
slujitori la altarul Ortodoxiei, profesori şi stu
denţi ai Institutului Teologic Universitar din Si
biu, care au luptat şi au pătimit pentru realiza
rea acestui vis de aur, unirea sufletească a tu
turor credincioşilor romîni din Ardeal. Munca şi 
jertfa lor va rămînea înscrisă cu litere de aur în 
cartea reîntregirii noastre bisericeşti din Ardeal!

Profesorii Institutului Teologic Üniversitar din 
Sibiu nu vor pregeta să slujească şi în viitor cu 
vreme şi fără vreme, după cuvîntul Evangheliei, 
poporul romín, Republica Populară Romînă şi 
Biserica Ortodoxă Pomină pe veci întregită!

AE MOISIU
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